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Mathematische Stochastik

Erginzungen zu 6.8
A Allg. Koppelung: Q=01 xQy, A=A;10A45:=A({A1x Ay : A; € A;},
P:=P,®P}: P(A)=[P(dw) | P} (wr; dwy) 14(w1,ws), Py ist U-W-Maf
(P(w1, Ag) ist mb in wy, W-MaB in Ag). P(A; x Ag)= /4, Pi(dw1) Py (w1; As).
Lemma: Integranden ws — 14 (wy,ws) u. wi s [P} (wr; dws)14(wy,ws) messbar.
Satz: (a) PL®@P; ist W-MaB, (b) P ist durch P(A;x As) eind. bestimmt.

Satz v. Fubini: (a) f€F, >0 = [f dP=[Py(dw;) J P; (w1; dws) f(w1,ws) (*),
(b) feF = (x), falls 1.S. fiir f* oder f~ oder fiir |f| endlich ist.
(c) Entspr. fir o-endl. Mafle 1, po, p1®@ua(A)=[du [dus 1Agfd,u2 Jdpi 14.

Folgerungen: 1. Existenz der rechten Seite von (x) reicht nicht.
2. ,,Alles auch n-stufig“. Fiir n=o00 gilt der Satz von IONESCU-TULCEA.
3. fi7! p-U-Dichtev. PI7Y, p; o-endl. = f=f'® f3 p1@pua-Dichtev. PPQ P).
4. X1,...,X, stoch.unabhiingig < P = pXigpXeg g PXn
& P(Xi€A,..., X, €A)=P(X1€A) ...-P(X,€A), A€ A [€&; 7] Vi.
5. Produkt-Dichte: f*i sei u;-Dichtev. PXi y; o-endlich (i=1,...,n).
Xi,... X, stu. & fAfYQ . @f % ist 11® . .. @ py-Dichte v. PE1-Xn),
6. PX1X2) = pXig Pl = pX:lXi.— P} heift bedingte Vert. von X, unter X.
Existenz? Fall 1: Mit p-Dichte f(&1%2) yon PA1:X2) Konstruktion wie Satz 5.14.

Allg. Fall 2: Existenz und PX'-f:s. eindeutig, falls €, ,,polnisch®, d.h. ein vollst.
separabler metr. Raum, und Aj von off. Mengen erzeugt (s. Bauer, §44).

B Zufillige Summen und bedingte Erwartungswerte

Beispiel: Gesamtschaden S aus Anzahl Y der Schiden und Schadenhthen X;.
S(w) =i Xi(w) [Sist ZV wg. S(w) = £2; Tiysa (W) Xi(w) .

S heiflt zufillige Summe, falls Y, X7, Xo, ... st.u. und X; ident. verteilt.

Folgerung: ES = FEY-EX; und VarS = EY-VarX; + VarY-(EX1)2 (xx).

Interpretation von VarS: 1.[2.] Term = ,Mittl. Varianzanteil“ durch X; [Y].

Beweis. Allg.: ES = [PY (dy) /PY (y;ds)-s = [ PY (dy) h(y) = Eh(Y)

mit h(y) = E(S|Y =vy) := [P (y;ds)-s, kurz ES = E[E(S|Y)] (!).

Def.: E(S|Y =y) und E(S|Y) := h(Y) heiflen bedingte Erwartungswerte.
Zu (xx): Mit S,,=%7_; X; ist h(n)=E(S|Y =n)=E(S,|Y =n)=ES,=n-EX;
= EnY)=EY-EX;; E(S?|Y =n)=E(S?)=FE(VarS,+(ES,)?) =n VarX;
+n2(EX)? = VarS=ES?— (ES)?=EY -VarX; +(EY?— (EY)?)-(EX))>2.




